

# Профессионализм, умноженный талантом

...Вспоминает Александр Гаврилович Зайцев:

«Мы, журналисты «Кузбасса», с удовольствием ездили к Ерпылеву – на шахте «Нагорная», где он был директором 18 лет, всегда можно было найти материал на первую полосу. Нужно газете «осветить» рекорд – пожалуйста, бригада Героя Социалистического Труда А.Ф. Никитина, коллектив дважды Героя Е.И. Дроздецкого щелкали их как орешки. Нужно рассказать о только-только внедряемом хозрасчете – на «Нагорной» такой опыт имеется. Но самое главное – приятно было иметь дело с такой личностью, как Виктор Михайлович Ерпылев. Простой в общении, но без панибратства, шахту знал до тонкости, люди его уважали, подчеркивали, уважали не потому что он директор, а как человека...»

Виктор Михайлович Ерпылев (1933–1995) родом из Челябинской области. Там же в 1954 году окончил Коркинский горный техникум, получил направление в Кузбасс – горным мастером на разрез «Грамотинский». Через два года его переводят на должность заместителя главного инженера, а еще через год направляют в Томский политехнический на высшие инженерные курсы. А все потому, как шутил Виктор Михайлович по этому поводу, что должность со званием не совпадала – горный техник и вдруг главный инженер...

Однако знания лишними не бывают, это тоже всегда подчеркивал Ерпылев, когда уговаривал подчиненных продолжить образование, когда оборудовал учебные классы для изучения проходческого комбайна, когда налаживал в коллективе экономическую учебу.

За семь лет на шахте «Полысаевская-3» («Кузнецкая») Ерпылев прошел все карьерные ступеньки: горный мастер, начальник участка, заместитель главного инженера, главный инженер. И каждая добавляла профессионализма. Это весьма пригодилось, когда стал главным инже-



нером на «Нагорной» (тогда «Абашевская-3-4»). Угольная промышленность перешла на механизированную добычу, на Ленинском руднике с этим справлялись, новокузнецкую же шахту лихорадило – техника была, а вот отдачи, считай, нет.

Приказами устаревшую организацию производства не изменить, новая схема

будет работать, если поддержат единомышленники. И вот тут-то сказался главный талант Ерпылева-руководителя – талант убеждать.

Еще одним несомненным талантом обладал Виктор Михайлович – талантом организатора. Если бы он не поддержал творческую мысль, не дал возможность проверять «сырые» идеи, вряд ли сумели бы на «Нагорной» создать проходческий комплекс КН-5Н. К слову сказать, занимавшаяся этим группа, в которую входили не только директор и главные специалисты шахты, но и слесарь Л.Мельниченко, и машинист комбайна Г.Меньшиков, была удостоена Государственной премии СССР. В этом же 1977-м Виктор Михайлович защищил кандидатскую диссертацию, еще раз подтвердив тезис, что знаний лишних не бывает.

Директором «Нагорной» Ерпылев стал в 1970-м, а к 1980-му предприятие практически удвоило добычу угля. За этот успех большая группа работников шахты была награждена орденами и медалями, а Виктору Михайловичу вручили Золотую Звезду Героя Социалистического Труда.

Однако почивать на лаврах ни директору, ни коллективу не пришлось – запасы угля практически отработаны, и что дальше? Ерпылев предложил выход: своими силами заняться освоением Кушеяковского участка. И ведь получилось! 23 августа 1982 года бригада А.Ф. Никитина выдала на Кушеяковке первые тонны угля. Это был, пожалуй, единственный в стране случай, когда шахта без снижения объемов добычи сама себе обеспечила дальнейшую жизнь.

...В 1987 году директор Кемеровского книжного издательства В.В. Банников взял на себя труд выступить редактором-составителем книги «Шахтеры». Отбирая иллюстрации, он остановился на художественной фотографии, сделанной Юрием Сергеевым: Ерпылев, веселый, улыбающийся, на фоне написанного им пейзажа... Серьезное увлечение живописью – это еще один талант этого неординарного человека.

Тамара Малышкина.  
Фото Юрия Сергеева.